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Msze święte i nabożeństwa
NIEDZIELE I ŚWIĘTA

Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augystyna: 
6:30 7:30 9:00 10:30 12:00 13:15 19:00

Kościół Najświętszego Salwatora: 
11:15 - 2. i 4. niedziela miesiąca - od maja do października, a 

od listopada do kwietnia w każdą niedzielę.
Kaplica św. Małgorzaty: 

11:15 - od maja do października - 1. i 3. niedzielę miesiąca
Kaplica Wszystkich Świętych: 

10:00 - od Wielkanocy do Wszystkich Świętych

DNI POWSZEDNIE
Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augystyna: 

6:30 7:15 8:00 18:00
PIERWSZY PIĄTEK MIESIĄCA 
- Msza św. dla dzieci godz. 17.00.

Telefon do kancelarii: 12 424 43 60
Nr konta Parafi i: PKO Bank Polski S.A.
30 1020 2892 0000 5402 0402 0490 7434

Zachęcamy wszystkich chętnych do współpracy z 
„Tygodnikiem Salwatorskim”. 

Czekamy na wasze teksty i artykuły pod adresem: 
tygodniksalwatorski@gmail.com

Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i redagowania 
nadesłanych materiałów. Redakcja zastrzega sobie także prawo 

odmowy przyjęcia tekstu, reklamy lub ogłoszenia.

Ogłoszony przez Papieża Franciszka 8 grudnia ubiegłego 
roku Nadzwyczajny Rok Święty Miłosierdzia Bożego jest dla 
nas wszystkich szansą. Ma on obudzić w naszych „sercach 
zdolność dostrzegania tego, co najistotniejsze”. Hasłem tego 
roku są słowa „Miłosierni, jak Ojciec”( Misericordiae, Vultus, 
13).

Papieskie Orędzie, ogłoszone na jego rozpoczęcie skiero-
wane jest do młodych i nawiązuje do przygotowań do Świato-
wego Dnia Młodzieży, ale jego przesłanie dotyczy nas wszyst-
kich. Jego pełny tekst zmieściliśmy w numerze 49 Tygodnika 
w ubiegłym roku. 

Rok ten to ma to być czas pojednania i odbudowania rela-
cji z Bogiem i bliźnimi.

Jubileuszowy Kongres Miłosierdzia – Miłosierdzie w prak-
tyce duszpasterskiej, który odbył się 7 kwietnia w Sanktu-
arium Miłosierdzia Bożego w Łagiewnikach dotyczył przede 
wszystkim pojednania z Bogiem, roli spowiedzi, odpustów i 
Misjonarzy Miłosierdzia oraz funkcji symbolicznych Bram 
Miłosierdzia. Krótką relację z tego ważnego wydarzenia za-
mieszczamy na następnych stronach. 

Chęć pojednania z bliźnimi i miłosierdzie realizowane w 
praktyce naszego życia codziennego jest w dzisiejszej rzeczy-
wistości niestety mało zauważalne. Codziennie prasa, radio 
i telewizja karmi nas informacjami o tragicznych wydarze-
niach i przemocy. 

Wszędzie obecna agresja, nie dostrzeganie słabszych, nie-
nawiść w rodzinach, na ulicach i stadionach, w szkole i w po-
lityce źle świadczą o nas, jako katolikach, nie uwzględniając 
nawet stosunku do uchodźców i innych ze względu na kolor 
skóry lub kulturę.

A przecież „Polska jest katolicka”, więc to do czegoś obli-
guje.

Zachęcam wszystkich, aby rozważając tajemnicę Bożego 
Miłosierdzia chwilę refl eksji poświecili wynikającym z niej i 
Ewangelii swoim osobistym zadaniom. 

Chciałbym namówić także czytelników Tygodnika do lek-
tury niezwykłej książki - rozmowy z Urszulą Mela, matką Jaś-
ka Meli inwalidy, zdobywcy dwu biegunów ziemi.

Świadectwo obecności Boga w jej życiu przemawia do 
mnie znacznie bardziej niż amerykańskie fi lmy z serii „Bóg 
nie umarł”.

W niniejszym numerze przypominamy mało znaną postać 
błogosławionego Idziego z Asyżu, mnicha, ucznia i towarzy-
sza świętego Franciszka, analfabety, znanego jako „nieuczo-
ny teolog”, obdarzonego ogromna mądrością. Czerpał ją z 
modlitwy i kontemplacji, a korzystał z jego rad nawet papież 
Grzegorz IX. 

To także dowód na obecność Boga w życiu człowieka.
Andrzej Skrzyński

Redaktor prowadzący
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Jubileuszowy Kongres Miłosierdzia

Miłosierdzie w praktyce duszpasterskiej

7 kwietnia 2016 r. Sanktuarium Bożego Miłosierdzia 
w Krakowie Łagiewnikach

Kongres zorganizowany został przez Sanktuarium 
Bożego Miłosierdzia, Zgromadzenie Sióstr Matki Bożej 
Miłosierdzia, Międzynarodową Akademie Bożego Mi-
łosierdzia i Papieski Uniwersytet Jana Pawła II. 

Na Kongres zostali zaproszeni kapłani, którzy pracu-
ją w Sanktuariach Bożego Miłosierdzia i w miejscach, 
gdzie zlokalizowano Jubileuszowe Bramy Miłosierdzia.

Otwierając Kongres, honorowy kustosz Sanktuarium 
Bożego Miłosierdzia Łagiewnikach ksiądz biskup Jan 
Zając, przypomniał słowa św. Jana Pawła II „jesteśmy w 
miejscu, które wybrał Bóg, żeby wylewać łaski na tych, 
którzy otwierają swe serca na miłosierne działanie Boga”. 
Tajemnica Bożego Miłosierdzia przypomniana przez 
Siostrę Faustynę, a przekazana całemu światu przez po-
sługę św. Jana Pawła II, w czasie Światowych Dni Mło-
dzieży wytryśnie strumieniem łaski „miłość miłosierna, 
która zaspokoi pragnienia nie tylko młodych, ale nas 
wszystkich”.

Biskup Henryk Ciereszko, mówiąc o roli sanktu-
ariów w Roku Miłosierdzia, podkreślił ich rolę w budo-
waniu i rozwijaniu żywych i dynamicznych środowisk 
pragnących świadczyć miłosierdzie życiem i czynami. Z 
tego wypływają zadania dla duszpasterzy posługujących 
w sanktuariach i zaangażowanych w różnych służbach.

Historię Roku Świętego, znaczenie i sens Bram Miło-
sierdzia, przedstawił ksiądz profesor Stanisław Wronka. 
Rok ten to szczególny czas łaski, odnowy, pogłębienia 
duchowości chrześcijańskiej, miłości do Boga i bliźnich. 
Bramy są symbolem otwartości Kościoła, nawiązują-
cym do soborowych zmian. Jest on otwartym domem 
dla każdego, kto chce przyjść i nawrócić się.

Bram Miłosierdzia jest w Polsce 630. Po spełnieniu 
wyznaczonych przez papieża Franciszka warunków 
można uzyskać tam odpust zupełny. Bardzo ważną rolę 
pełni Sakrament Pojednania, do którego warto przy-
stępować z ufnością w miłosierdzie. Zwracając się do 
duszpasterzy prelegent zaapelował, aby byli miłosierni 
jak Ojciec, nie potępiając, nie będąc obojętnymi, ale po-
magając i współczując.

Ksiądz profesor Edward Staniek w swoim wystąpie-
niu zatytułowanym „Mądre Miłosierdzie, czyli Konfe-
sjonał w Roku Miłosierdzia” mówił o istocie aktu prze-
baczającej miłości. „Miłosierdzie w wymiarze Głębi jest 
w stanie opanować cały świat, bo nie potrzebuje nicze-
go i nikogo, wystarczy uruchomienie Bożej energii, jaką 
jest przebaczające miłość we własnym sercu. Konfesjo-
nał jest miejscem uruchamiania tej energii”. Warunkiem 
jest dostrzeżenie, że „Bóg mnie kocha, nie czekając na 
moja świętość i nie uzależniając swej miłości od mojej. 
Jestem przez Niego kochany taki, jaki jestem”.

Wykład „Miłosierdzie w obliczu dylematów, między 
gabinetem psychologa a konfesjonałem” to tytuł wykła-
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du księdza dr Marcina Cholewy. W obu tych miejscach 
człowiek wierzący doświadcza miłosierdzia Bożego. Sa-
krament pokuty to miejsce dla zamierzających wyzwo-
lić się z grzechu, pojednać się z Bogiem oraz z Kościo-
łem. Sakrament ten to także doświadczenie łaski, której 
jednym z wymiarów jest spotkanie z Bogiem i człowie-
kiem. Ogromną rolę odgrywa tu osoba spowiednika, 
jego doświadczenie, osobowość i pragnienie pomocy 
drugiemu człowiekowi - penitentowi. Nawet w sytuacji, 
gdy nie może otrzymać on rozgrzeszenia, spowiedź taka 
powinna być czasem twórczym i owocnym z punktu 
widzenia religijnego.

Kontynuacją tego zagadnienia było wystąpienie księ-
dza dr Marka Gilskiego: 

„Miłosierdzie wobec tych, którzy nie mogą otrzymać 
rozgrzeszenia. Drogi odpuszczania grzechów”. Obec-
nie wielu katolików nie korzysta z sakramentu pokuty 
i pojednania z uwagi na sytuacje życiowe powodujące, 
że nie mogą liczyć na otrzymanie rozgrzeszenia. Są jed-
nak różne drogi odpuszczania grzechów. Nie mogą one 
zastąpić spowiedzi, ale można je traktować, jako coś 
komplementarnego wobec niej. „Mogą one zarówno 
prowadzić do spowiedzi poprzez uczynki pokutne jak i 
ukierunkować praktykę zadośćuczynienia. Upowszech-
nianie tych dróg odpuszczania grzechów może również 
stanowić pomoc przeciwko zbytniemu sformalizowaniu 
spowiedzi, z którym coraz częściej mamy do czynienia”.
Należy jednak pamiętać, że o ile w spowiedzi człowiek 
od razu uzyskuje pokój serca z racji zapewnienia, że 
jego grzechy są odpuszczone, o tyle w przypadku innych 
dróg, nie otrzymujemy takiego zapewnienia. Drogi te, 
we współczesnym nauczaniu Kościoła nie uprawniają 
także do przyjmowania Komunii Świętej.

O roli odpustów w praktyce miłosierdzia mówił 
ksiądz prof. Jan Szczurek. Przypomniał definicję i ele-
menty pojęcia odpustu. Są to: darowanie kary doczesnej 
i darowanie przed Bogiem kary za grzech odpuszczony. 
Odpust pomaga człowiekowi w potrzebie, którą jest ko-
nieczność odbycia kary doczesnej za popełnione grze-
chy. Dla uzyskania odpustu zupełnego wymagane jest 

spełnienie trzech warunków: Spowiedź sakramentalna, 
komunia eucharystyczna i modlitwa według intencji 
Papieża. Sakrament pokuty jest miejscem, gdzie objawia 
się miłosierdzie Boże gdyż uwalnia od winy za grzechy  
i od kary wiecznej za grzechy śmiertelne. Pozostałe kary 
doczesne mogą być darowane dzięki odpustom.

Siostra Elżbieta Siepak w swoim wykładzie: „Czyn, 
słowo, modlitwa - pełnia miłosierdzia” przedstawiła 
możliwości, jakie ma każdy człowiek by świadczyć mi-
łosierdzie i czynić dobro innym, uwzględniając podsta-
wowe potrzeby cielesne i duchowe. Świadczenie miło-
sierdzia jest udziałem w miłosierdziu Boga, który po-
przez ludzi zlewa na świat swoje dobra.

W popołudniowej sesji „Miłosierdzie Boże w na-
uczaniu Papieskim” przedstawił ksiądz prof. Jan Mach-
niak. Ks. Profesor mówił o naukach świętego Jana 
Pawła II, Benedykta XVI i Franciszka. Temat miłosier-
dzia na przełomie XX i XXI wieku pojawia się w wielu 
kontekstach, a przede wszystkim w kontekście zmian 
społecznych określanych przez św. Jana Pawła II kry-
zysem cywilizacyjnym. Refleksja nad tajemnicą Bożego 
Miłosierdzia w nauczaniu tych trzech wielkich Papieży 
wskazuje, że jest to droga, którą powinien podążać Ko-
ściół w XXI wieku. Zderzenie cywilizacji miłości i życia, 
konflikty, prześladowania zobowiązują do zaniesienia 
miłosierdzia na krańce świata, gdzie Bóg jest odrzucany 
a człowiek poniżany.

Ostatnim wykładem było wystąpienie Rektora Sank-
tuarium Miłosierdzia Bożego księdza dr. Franciszka 
Ślusarczyka „Misjonarze miłosierdzia, jako przedłuże-
nie miłosiernych dłoni Ojca Świętego”. Papież wysłał w 
świat 1140 Misjonarzy Miłosierdzia z zadaniem zwia-
stowania Dobrej Nowiny oraz objawiania troski Ko-
ścioła o wszystkich, którzy się zagubili i stracili nadzieje 
na przemianę własnego życia. Zadanie to mają realizo-
wać w dwu najważniejszych miejscach; w konfesjonale 
i przy ołtarzu tak, aby poszukujący mogli tam podejść 
z czystym sercem i zaprosić Jezusa do swego dalszego 
życia.

Po zakończeniu wykładów była możliwość przed-
stawienia własnych doświadczeń z dzielenia się miło-
sierdziem. Przykłady ciekawych działań skierowanych 
do chorych i niesamodzielnych przedstawił ksiądz 
Stanisław Majewski z Torunia oraz proboszcz z Parafii 
Bożego Miłosierdzia w Dębicy. O modlitewnych inicja-
tywach mówili przedstawiciele Parafii św. Andrzeja z 
Wrocławia, Sanktuarium Bożego Miłosierdzia z Białe-
gostoku i ks. Tadeusz z Australii.

Kongres zakończyła uroczysta Msza Święta pod 
przewodnictwem księdza Kardynała Stanisława Dzi-
wisz koncelebrowana przez uczestników Kongresu. 

Opr. i fot. Andrzej Skrzyński
wykorzystano informacje ze strony www.milosier-

dzie.pl



17 kwietnia 2016 • TYGODNIK SALWATORSKI • NR 16 (1113) 5

W czwartek 7 kwietnia 2016 roku w oktawie święta 
Bożego Miłosierdzia nasza parafi a pielgrzymowała do 
Sanktuarium Bożego Miłosierdzia w Łagiewnikach, by 
wspólnie modlić się przy relikwiach św. Siostry Fau-
styny. 

Mszy świętej o godzinie 17-tej przewodniczył ksiądz 
proboszcz Stanisław Sudoł w asyście księży jezuitów, 
z których jeden wygłosił do nas homilię. Eucharystia 
sprawowana była w intencjach całej wspólnoty para-
fi alnej, czyli kapłanów, sióstr zakonnych, wspólnot 
oraz grup modlitewnych działających na terenie pa-
rafi i, pracowników oraz wszystkich parafi an. Za wsta-
wiennictwem świętej Siostry Faustyny prosiliśmy o 
zdrowie, potrzebne łaski i błogosławieństwo Boże.

Bogumiła Puchała
fot. E. Wiatr i J. Zduń

Pielgrzymka do Łagiewnik

Księdzu Infułatowi Jerzemu Bryle 
z okazji imienin 

najserdeczniejsze życzenia wielu lat w zdrowiu i radości, 
Bożego błogosławieństwa i opieki Marii 

składają wierni z Parafi i Najświętszego Salwatora. 

W Swojej książce stwierdził Ksiądz Infułat, że „Największą zapłatą dla 
duchownego i satysfakcją, jaką może mieć z pracy duszpasterskiej, jest 

pamięć wiernych….”

Niech te życzenia będą dowodem naszej pamięci.
Redakcja Tygodnika Salwatorskiego
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Niezwykła to rozmowa z niezwykłą kobietą o jej ro-
dzinie, trudnym życiu i drodze do Boga. Wstęp do książ-
ki napisał zmarły w Wielki Poniedziałek bieżącego roku 
ksiądz Jan Kaczkowski, niezwykły kapłan.

Powszechnie znana jest historia jej kilkunastoletnie-
go syna Jana, ofiary porażenia prądem w wyniku, którego 
stracił lewą nogę i prawe przedramię. Pomimo kalectwa, 
został najmłodszym i jedynym niepełnosprawnym zdo-
bywcą obu biegunów ziemi. Dokonał tego wspólnie ze 
znanym podróżnikiem Markiem Kamińskim. Sukcesy te 
pozwoliły ciężko doświadczonemu nastolatkowi stać się 
dorosłym odpowiedzialnym mężczyzną, założycielem 
Fundacji „Poza Horyzonty” wspierającej wielopłaszczy-
znowo ludzi po wypadkach. 

Jan, znany bardziej, jako Jasiek jest teraz także jed-
nym z Ambasadorów Światowych Dni Młodzieży.

Książka jest bardzo osobistą, miejscami bardzo in-
tymną, opowieścią jego matki o niełatwym małżeństwie, 
tragediach, jakie ją dotykają i skomplikowanej drodze od 
ateizmu poprzez fascynacje buddyzmem i innymi nurtami 
aż do chrztu w dorosłym wieku. Doświadczenie wiary po-
zwala jej w całym swym życiu dostrzegać działanie Boga. 

W ostatnim rozdziale zatytułowanym „Liczcie dary 
(…i lećcie, autopilot jest włączony!)” znajdują się dwa 
cytaty z jej spotkania z młodzieżą podczas Ignacjańskich 

KSIĄZKA GODNA POLECENIA

„Bóg dał mi kopa w górę”
Dni Młodzieży w lipcu 2014 roku. Pierwszy jest nieja-
ko podsumowaniem swego życia przedstawionego w tej 
książce:

„Gdybym czytała moją historię, jako cudzą, pomy-
ślałabym, że to straszna kicha. Że to jest nieszczęśliwe 
życie. Tymczasem ja mogę szczerze powiedzieć, że czuję 
się osobą szczęśliwą, pobłogosławioną przez Pana Boga. 
To dla mnie samej ogromna niespodzianka”.

Drugi, jest wezwaniem do młodych, ale myślę, że 
można zaadresować go do każdego z nas:

„Nie bójcie się. Wszystko okazuje się darem. Żaden 
lęk nie pochodzi od Boga. To ten drugi budzi w nas lęk. 
Nic, co wam się wydarzy, zupełnie nic, nie jest karą bo-
ską. Cokolwiek Pan Bóg dla was przygotował, zrobił to 
po to, byście na końcu byli szczęśliwi”.

Andrzej Skrzyński
„Bóg dał mi kopa w górę”: 

z Urszulą Mela rozmawia Katarzyna Węglarczyk 
Wydawnictwo Znak Kraków 2016 

Książkę można wypożyczyć w Parafi alnym Klubie Seniora
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II Sobór Konstantynopolitański (553)

Okoliczności:
Sobór ten stanowił inicjatywę cesarza Justyniana I, 

władcy Bizancjum, którego rządy obejmowały także 
terytorium Egiptu i znacznej części północnej Afryki. 
Chciał on w ten sposób zatroszczyć się o Kościół egip-
ski i powstrzymać rozprzestrzeniającą się tam herezję 
nestoriańską. Intencją cesarza było potępienie trzech 
teologów związanych z Nestoriuszem: Teodora z Mop-
suestii, Teodoreta z Cyru i Ibasa z Edessy. Pojawiły się 
co najmniej jednak dwa problemy. Po pierwsze, wszyst-
kie trzy osoby już nie żyły (Teodor zmarł nawet przed 
Soborem Chalcedońskim), zatem potępianie kogoś po 
śmierci nie miało zbyt wielkiego sensu – nie spowodo-
wałoby bowiem rozliczenia się wyżej wymienionych 
osób z ich poglądami. Po drugie, Teodoret i Ibas na 
tym właśnie soborze uznali swoje błędy i pojednali się 
z Kościołem. Cesar jednak trzymał się swojej linii.

Przebieg:
Podczas trwania soboru trzej wyżej wzmiankowani 

teologowie wraz ze swymi dziełami zostali potępieni 
w tzw. dekrecie przeciwko Trzem rozdziałom, najważ-
niejszym dokumencie tego soboru. Papież Wigiliusz 
początkowo niechętny soborowym uchwałom zdecy-
dował się przyjąć dokument.

Uchwały:
Został przyjęty wspomniany dekret przeciw Trzem 

rozdziałom, który podtrzymał orzeczenia dotychcza-
sowych soborów, w szczególności zaś Chalcedońskie-
go. Zwraca uwagę fakt, że dekret potępiający Teodora, 

Teodoreta i Ibasa, który w swej wymowie jest dosyć 
ostry, a także przyjęty na soborze odbywającym się 
pod presją cesarza, zaczyna się od pięknych, pełnych 
braterskiej miłości stwierdzeń o tym, jak ważne jest 
należyte prowadzenie debaty w Kościele:

Święci Ojcowie, którzy - wzorując się na starożyt-
nych przykładach – na przestrzeni minionych wieków 
zbierali się na czterech świętych zgromadzeniach, rów-
nież wspólnie podejmowali decyzje w sprawie powsta-
jących herezji i w innych aktualnych kwestiach. Uwa-
żali bowiem za rzecz pewną, że kiedy razem rozważa 
się problemy, którymi zainteresowane są dwie strony 
i które mają być zbadane z obu stron, światło prawdy 
rozpędza mroki kłamstwa. 

Kiedy prowadzona jest debata o zagadnieniach 
wiary, prawda nie może objawiać się w inny sposób, 
ponieważ każdy potrzebuje wówczas wsparcia ze stro-
ny swego bliźniego, jak to mówi w Księdze Przysłów 
Salomon: „Brat udzielający pomocy bratu, będzie wy-
wyższony jak miasto warowne, silny jest jak królestwo 
dobrze umocnione”. Raz jeszcze potwierdza te słowa 
w Księdze Eklezjastesa: „Lepiej jest dwom niż jedne-
mu, gdyż mają dobry zysk ze swojej pracy”. Także sam 
Pan mówi: „Zaprawdę powiadam wam: Jeśli dwaj z 
was zgodnie o coś prosić będą, to wszystkiego użyczy 
im mój Ojciec, który jest w Niebie. Bo gdzie są dwaj 
albo trzej zebrani w imię Moje, tam i Ja jestem pośród 
nich”.    

ks. Tomasz Gędłek
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DRODZY CZYTELNICY 
TYGODNIKA SALWATORSKIEGO 

I INNEJ PRASY KATOLICKIEJ!
Od soboty 9 kwietnia zmienia się sposób sprzedaży prasy katolickiej. 

Czasopisma będą wykładane na specjalnej półce, zamontowanej przy ostatniej ławce  
w pobliżu stojaka ze świeczkami. Obok gazet zamontowała została skarbonka na pienią-
dze (trzeba będzie przynosić ze sobą drobne). Prasa będzie wykładana w soboty wieczorem  
i pozostanie na półce do następnej soboty.

Prowadząca od wielu sprzedaż czasopism Pani Janina, ze względów zdrowotnych, zmu-
szona była zrezygnować z prowadzonej dotychczas sprzedaży.

Pani Janinie, która przez wiele lat, nie zważając na warunki, w jakich przyszło Jej praco-
wać, trwała „na posterunku” przez kolejne soboty i niedziele – najserdeczniej dziękujemy 
za trud i poświęcenie. W imieniu wszystkich parafian życzymy zdrowia i błogosławieństwa 
Bożego na każdy dzień. 
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BYŁO :
- 7 kwietnia w Urzędzie Miasta Krakowa gościli przedstawiciele 

Ministerstwa Środowiska, Narodowego Funduszu Ochrony Środowi-
ska i Gospodarki Wodnej oraz instytucji Zarządzającej Programem 
PL 03 – Norweskiej Agencji ds. Środowiska w ramach wizytacji zwią-
zanej z realizowanym w Krakowie projektem „Zintegrowany system 
monitorowania danych przestrzennych dla poprawy jakości powie-
trza w Krakowie” (Monit-Air). 

- „Zielony Laur” za działania proekologiczne w 2015 roku trafił do 
Miejskiego Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji w Krakowie. 
Przyznająca nagrodę Polska Izba Gospodarcza „Ekorozwój” doceniła 
zrealizowaną przez spółkę modernizację i rozbudowę Oczyszczalni 
Ścieków Kujawy, która przyczyniła się do ochrony środowiska natu-
ralnego oraz widocznie poprawiła standard i komfort życia mieszkań-
ców. Ryszard Langer – Prezes Zarządu Wodociągów Krakowskich w 
imieniu Przedsiębiorstwa, odebrał z rąk Ministra Środowiska prof. 
Jana Szyszki statuetkę i dyplom honorowy. 

JEST :
- Od 18 kwietnia do 9 grudnia 2016 roku w Krakowie będzie kon-

tynuowany program odbioru odpadów zielonych (trawa, liście, roz-
drobnione gałęzie, ścięte zielone części roślin). Udział w programie 
nie wiąże się z żadną dodatkową opłatą. W wynikającym z harmo-
nogramu dniu odbioru należy wystawić wypełniony odpadami zielo-
nymi worek przed posesję, w widocznym z ulicy i ogólnodostępnym 
miejscu (pobocze jezdni, chodnik) do godz. 7:00 rano. Odpady zielone 
będą odbierane w dostarczonych właścicielom nieruchomości specjal-
nie oznaczonych workach, ale można też stosować inne, własne wor-
ki foliowe. Do worków nie wolno wrzucać innego rodzaju odpadów. 
Warto wiedzieć, że w czasie trwania Światowych Dni Młodzieży, tj. od 
18 lipca do 5 sierpnia realizacja programu zostanie wstrzymana.

- Bez błota, nierównego chodnika i parkujących samochodów! 
Tak od dziś prezentuje się ulica Rajska w Krakowie. Piesi nie są zmu-
szeni przechodzić po ruchliwej jezdni, a w dodatku ulica zyskała tak-
że nowe drzewa i zadbaną zieleń. Remont zniszczonej ulicy koszto-
wał 190 tys. zł. W ramach prac Zarząd Infrastruktury Komunalnej i 
Transportu wykonał chodnik (173 m kw.), krawężniki oraz postawił 
oświetlenie ledowe (6 latarni). Ulica Rajska została odnowiona na od-
cinku od wejścia głównego biblioteki do ul. Karmelickiej.

- Szpital Specjalistyczny im. Stefana Żeromskiego wzbogacił się o 
nowoczesny artroskop. Sprzęt przekazała placówce Fundacja Lecze-
nia Urazów i Schorzeń Narządów Ruchu. Koszt urządzenia wynosi 
170 tys. zł. To kolejne urządzenie, które ufundowała Fundacja.Artro-
skopia to zabieg chirurgiczny polegający na „zajrzeniu” do wnętrza 
stawu w celu zbadania i leczenia pojawiających się tam problemów. 
Najczęściej wykonuje się artroskopię kolana, ale można badać w ten 
sposób także staw barkowy, biodrowy, skokowy, nadgarstek, a nawet 
stawy palców. W przypadku zapalenia stawów, uszkodzenia chrząstki 
lub więzadeł albo bólu i osłabienia stawu artroskopia może być ko-
nieczna, aby sprawdzić, na czym polega problem.

- W związku z informacjami dotyczącymi budowy hotelu przy al. 3 
Maja, który w rzeczywistości miałby być blokiem mieszkalnym, infor-
mujemy, że inwestor otrzymał od Miasta pozwolenie wyłącznie na bu-

dowę hotelu. Żaden obiekt o innym przeznaczeniu nie ma prawa tam 
legalnie powstać. Zgodnie z przedłożonym projektem budowlanym, 
wysokość planowanego obiektu ma wynosić 22,87 m; powierzchnia 
zabudowy: 2784,09 m²; a powierzchnia biologicznie-czynna: 2051,26 
m². Projekt budowlany przewiduje też 94 miejsca postojowe (w tym 
91 w garażu podziemnym).Teren planowanego budynku znajduje się 
w obszarze obowiązującego od 2008 roku miejscowego planu zago-
spodarowania przestrzennego obszaru „TS Wisła” i leży w obszarze 
określonym jako UT.1, czyli Tereny Usług Turystycznych. W związ-
ku z tym zatwierdzony wspomnianą decyzją projekt budowlany jest 
zgodny z zapisami planu miejscowego.

BĘDZIE :
- Z nieoficjalnych informacji PAP zbliżonych do MSWiA wynika, 

że pod koniec kwietnia przedstawiciele Żandarmerii Watykańskiej 
ponownie odwiedzą Polskę. Polskie i watykańskie służby przeprowa-
dzą rekonesans miejsc, które odwiedzi papież Franciszek - powiedział 
PAP jeden z oficerów. Radca Nuncjatury Apostolskiej w Polsce zazna-
czył, że terminy wizyty Franciszka w Polsce nie zostały jeszcze spre-
cyzowane. - Delegacja watykańska rozpatrzy kwestie bezpieczeństwa 
bezpośrednio odnoszące się do miejsc, wydarzeń i uczestników - po-
informował ks. Tkhorovskyy.

- Ekipa nurków uporządkuje XX-wieczną komorę solną w kopalni 
soli w Wieliczce. Na dnie zamontują podświetlone logo Światowych 
Dni Młodzieży. Prace są utrudnione, bo toczą się na najniższym 
poziomie kopalni, a nurkowie muszą pływać z obciążnikami. XX-
wieczna komora Komora Erazma Barącza powstała w bryle zielonej 
soli i od 1905 r. jest elementem trasy turystycznej odwiedzanym przez 
gości Kopalni Soli w Wieliczce. Jezioro powstało na początku XX wie-
ku. Turyści odwiedzają je po zwiedzaniu komnaty św. Kingi. Kopal-
nia Soli w Wieliczce przygotowuje się do Światowych Dni Młodzieży. 
Chcieliśmy przygotować pewnego rodzaju pamiątkę tego wydarzenia 
– komentuje rzecznik prasowy kopalni, Monika Szczepa. Nurkowanie 
w takiej wodzie można porównać do pływania w płynnym ołowiu. 
Aby móc pracować potrzebowaliśmy dużego balastu. Każdy nurek ma 
pas balastowy na biodrach, ołowiane odważniki na butlach i kostiu-
mie. Łącznie jest to ok 100 kg dodatkowego ciężaru, w którym trzeba 
się poruszać i wykonywać prace. Podczas porządkowania dna wyło-
wiono mnóstwo różnych przedmiotów. Są to głównie monety z całego 
świata wrzucane do wody przez turystów. Zdarzyły nam się jednak 
karty kredytowe, scyzoryk. 

- Groty Kryształowe, podziemny rezerwat w kopalni soli „Wielicz-
ka”, zostaną zabezpieczone. Kopalnia dostała na ten cel 6 milionów 
złotych dotacji. Rezerwat jest unikatem na skalę światową, a zwie-
dzanie go wymaga specjalnej zgody konserwatora zabytków. Groty to 
system szczelin i kawern wypełnionych kryształami minerału soli ka-
miennej halitu. Sześcienne kostki są przejrzyste, długość ich krawędzi 
dochodzi do 20 cm. Znajdują się na głębokości ok. 80 m, między po-
ziomami II wyższym (Braci Markowskich) a II niższym (Adama Mic-
kiewicza).Tego typu obiekty występują w innych złożach soli kamien-
nych i potasowo-magnezowych, ale tylko w Wieliczce natrafiono na 
nie w złożu z okresu trzeciorzędu. Rezerwat został utworzony w 1928. 
Jak zaznaczają przedstawiciele kopalni, grotom nie grozi zawalenie, 
jednak prace konserwacyjne należy przeprowadzić, aby zapobiec pro-
cesom destrukcyjnym. W kopalni znajduje się ponad 2 tys. wyrobisk. 
Znaczna część z nich to wyrobiska zabytkowe, które muszą być za-
bezpieczone, aby mogły przetrwać kolejne stulecia. Do takich należy 
też rejon grot kryształowych. Prace będą prowadzone po to, żeby w 
dłuższej perspektywie uniknąć pojawienia się ryzyka zawalenia.

Opr. Felicja Niedzielska.

KRAKÓW 
według  Felicji
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Błogosławiony Idzi z Asyżu – „Nieuczony Teolog”
Święci okiem Ewy

”Jeśli kochasz, będziesz kochany; jeśli obawiasz 
się innych, inni będą obawiali się ciebie; jeśli słu-
żysz, będziesz obsługiwany; jeśli ty wobec innych 
zachowujesz się dobrze, słuszną jest rzeczą, by 
inni dobrze obchodzili się z tobą. Lecz prawdzi-
wie szczęśliwy jest ten, kto kocha, a nie pragnie 
być kochanym; kto służy, a nie życzy sobie, by mu 
służono; szczęśliwy, kto dobrze odnosi się do in-
nych, a nie pragnie, by inni dobrze odnosili się do 
niego.” To niektóre z wypowiedzi błogosławionego 
Idziego, którego liturgiczne wspomnienie w Polsce 
obchodzone jest 22 kwietnia. 

Urodzony w Asyżu Idzi był jednym z pierwszych 
uczniów św. Franciszka, niewiele od niego młod-
szym. Do grona pierwszej wspólnoty św. Francisz-
ka przystąpił w 1208 roku. Odznaczał się prostotą 
i łagodnością, a swego świętego przyjaciela naśla-
dował głównie w pokorze i ubóstwie. Kierowany 
duchem pobożności Błogosławiony pielgrzymo-
wał do miejsc świętych i sanktuariów – do św. Ja-
kuba w Compostelli, do Ziemi Świętej, do Rzymu, 
do Bari. A że nade wszystko cenił pracę fizyczną, 
to podczas podróży zarabiał na swoje wyżywienie 
i nocleg własną pracą, np. pomagając w noszeniu 
wody, w pracy na roli, rąbaniu, drwa czy grzebaniu 
zmarłych. 

Idzi, mimo że był analfabetą, zasłynął jako czło-
wiek niezwykłej mądrości, którą zdobywał w cza-
sie kontemplacji, długotrwałych modlitw i postów. 

Wyrzekł się wszystkiego co posiadał, by całkowi-
cie oddać się Chrystusowi. Wielu pielgrzymów 
przychodziło do niego z prośbą o duchowe rady 
i wskazania. Nawet radził się go sam papież Grze-
gorz IX. Kazania bł. Idziego zawsze były krótkie, 
ale pełne serdecznej mądrości. Dzięki głębokiej 
wierze i mądrości, zyskał przydomek „Nieuczone-
go Teologa”. Od 1226 roku prowadził życie pustel-
nicze w Favaronne, gdzie doświadczył pierwszych 
ekstaz. Otoczony sławą cudotwórcy, wizjonera i 
człowieka głębokiej modlitwy, wypowiadał wiele 
zdań, uwag i rad o cnotach, modlitwie kontem-
placji oraz szerzył wiadomości o św. Franciszku. 
Święty powiedział o Idzim, że miał „umysł wznie-
siony do kontemplacji”, który doprowadził go do 
„szczytów doskonałości”. Błogosławiony Idzi bar-
dzo mało mówił, ale kiedy mówił, to żadne jego 
słowo nie było rzucone na wiatr. Niektóre jego 
wypowiedzi zostały spisane i zebrane w tzw. „Dic-
ta aura”, stanowiąc świadectwo wczesnej mistyki 
franciszkańskiej. 

Ostatnie lata swego życia spędził w Perugii, 
gdzie zmarł 23 kwietnia 1262r., po 52 latach życia 
franciszkańskiego. Święty Bonawentura tak wy-
powiedział się o zmarłym: „Święty ojciec Idzi był 
całkowicie przepojony Bogiem dlatego jest godny 
sławy i pamięci”. Błogosławiony Idzi zasługuje na 
szczególną uwagę także ze względu na fakt, że jako 
jedyny z towarzyszy św. Franciszka ze wspólnoty 
pierwotnej, która charakteryzowała się świętą bez-
troską o dobra doczesne, delikatnością i wrażliwo-
ścią na potrzeby bliźniego, dostąpił chwały ołta-
rzy. 

Mimo sławy cudów, jaka go otaczała zarówno 
przed, jak i po śmierci, nie podjęto starań o wy-
niesienie go na ołtarze. Dopiero w 1777r. kult bł. 
Idziego zatwierdził papież Pius VI. Relikwie Bło-
gosławionego znajdują się w kościele franciszka-
nów konwentualnych w Perugii.

Zwieńczeniem wspomnienia Błogosławionego 
Idziego niech będzie również jedna z jego wypo-
wiedzi: „Ten jest bogaty, kto naśladuje bogacza; 
ten jest mądry, kto naśladuje mędrca; ten jest do-
bry, kto naśladuje dobrego; ten jest piękny, kto 
naśladuje pięknego; ten jest szlachetny, kto naśla-
duje szlachetnego, to znaczy Pana naszego Jezusa 
Chrystusa.”

 
Opr. Ewa Stella - Sawicka
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Z serwisów
informacyjnych 

W piątki o 15.00 na Salwatorze
W każdy piątek o godz. 15.00, w naszym kościele od-

mawiana jest Koronka do Miłosierdzia Bożego. Zapra-
szamy wszystkich do wspólnej modlitwy. Kościół jest 
otwierany pół godziny wcześniej (14.30), można więc 
przed Koronką wykorzystać czas na osobistą modlitwę 
przed Najświętszym Sakramentem. Wejście od ul. Ko-
ściuszki.

Grupa Modlitewna
Z „Dzienniczka św. Siostry Faustyny”: „Za wszystko uwiel-

biaj duszo moja Pana i wysławiaj miłosierdzie Jego, bo dobroci 
Jego końca nie masz. Wszystko przeminie, a miłosierdziu Jego 
granicy, ani końca nie masz, chociaż złość dojdzie do miary, 
w miłosierdziu miary nie masz. O Boże mój, nawet w karach, 
którymi dotykasz ziemię, widzę przepaść miłosierdzia Twoje-
go, bo karząc nas tu na ziemi, uwalniasz nas od kary wiecznej. 
Ciesz się wszelkie stworzenie, ponieważ ty jesteś bliższe Boga 
w Jego nieskończonym miłosierdziu niżeli niemowlę w sercu 
matki. O Boże, Któryś jest samą litością dla największych 
grzeszników, szczerze pokutujących; im większy grzesznik, 
tym ma większe prawo do miłosierdzia Bożego. (Dz.423)

Colloquia Biblica
Colloquia Biblica to po prostu rozmowy biblijne. Spotykamy się 
w grupie osób, które mają pragnienie przekonania się, co słowo 
Boże chce im w życiu powiedzieć. Dyskutujemy na temat kon-
kretnego fragmentu biblijnego i usiłujemy odnieść go do swo-
jego życia. Nasze spotkania stanowią kombinację Lectio divina 
(modlitwa słowem Bożym) oraz Kręgu Biblijnego (komentarz 
do słowa Bożego i dyskusja z nim związana). Spotkania odby-
wają się w każdy wtorek o godz. 19 w salce pod plebanią.
Zapraszam. Prowadzący: ks. Tomasz Gędłek.

Sala Nikodema
Od 1. Niedzieli Adwentu działa w naszej parafii nowa for-
ma duszpasterstwa "Sala Nikodema". Jak kiedyś biblijny 
Nikodem przyszedł do Jezusa nocą, aby rozmawiać z Nim 
o ważnych sprawach, tak każdy może spotkać się z dusz-
pasterzem naszej parafii, aby z nim porozmawiać, jeśli ma 
takie pragnienie. Ksiądz ma specjalny dyżur w salce "Pod 
Plebanią" w każdą niedzielę zaraz po Mszy św. wieczornej 
(tej o godz. 19). Nie twierdzimy, że wszystkie problemy 
rozwiążemy, ale może wspólnie, w dialogu, przy pomocy 
Ducha Świętego wypracujemy jakieś pomysły..

Naszemu redakcyjnemu koledze,
panu Janowi Deskurowi 

składamy serdeczne wyrazy współczucia 
z powodu śmierci Mamy

- pani Heleny Kęszyckiej–Deskur
Koleżanki i koledzy 

z redakcji Tygodnika Salwatorskiego

W 1050. rocznicę przyjęcia chrześcijaństwa na naszych ziemiach wy-
rażamy wdzięczność twórcom państwowości i wszystkim pokoleniom 
Polaków, którzy wiernie trwali przy zasadach wyznaczających naszą toż-
samość - głosi uchwała, którą Sejm przyjął przez aklamację. Według hi-
storyków, 14 kwietnia 966 roku, w przypadającą wówczas Wielką Sobotę, 
książę Mieszko I przyjął chrzest. Tysiąc lat później, 14 kwietnia 1966 roku 
w Gnieźnie odbyły się centralne obchody milenium chrztu Polski pod 
przewodnictwem prymasa Stefana Wyszyńskiego.

Po raz pierwszy w historii wybór nowego sekretarza generalnego 
ONZ odbywa się w sposób jawny, a w nocy z wtorku na środę w nowo-
jorskiej siedzibie organizacji zaczęły się przesłuchania pierwszych kan-
dydatów. Według Karty Narodów Zjednoczonych sekretarza generalne-
go ONZ wybiera składające się ze 193 członków Zgromadzenie Ogólne 
ONZ. Kandydatów rekomenduje 15 państw należących do Rady Bezpie-
czeństwa ONZ, a pięciu członków stałych RB ONZ dysponuje prawem 
weta.

Najnowsze badania amerykańskiego Pew Research Center wykazały, 
że krajach chrześcijańskich aż 10 proc. więcej pań niż panów modli się 
codziennie. W krajach muzułmańskich płeć nie ma wpływu na częstotli-
wość modlitwy. Rekord padł we Włoszech i w Kolumbii, gdzie do kościo-
ła chodzi w niedzielę aż o 20 proc. więcej kobiet niż mężczyzn.

Parlament węgierski zniósł we wtorek ustawę zakazującą handlu w 
niedzielę. Uczynił to na wniosek rządu po nieco ponad roku obowiązy-
wania przepisów, które nie zyskały aprobaty społecznej.

Wielkie emocje towarzyszyły wszystkim rodzicom, rywalizującym w 
pierwszych, międzynarodowych wyścigach wózków dziecięcych w cho-
dzie, zorganizowanych w Bielsku-Białej przez młode mamy ze stowarzy-
szenia "BuggyGym".

W Krakowie odbył się pierwszy w Polsce katolicki hackathon. Przez 
całą dobę 35 informatyków, elektroników i grafików tworzyło aplikacje 
zainspirowane wiarą.

Tatrzański Park Narodowy poinformował, że w niedzielę  3 kwietnia 
odnotowano rekordowo dużą liczbę turystów, którzy weszli na teren par-
ku przez jeden punkt biletowy. Rekord padł w Dolinie Chochołowskiej. 
Tego dnia dolinę odwiedziło 25 tys. osób. Na drogach dojazdowych do 
Doliny Chochołowskiej tworzyły się w niedzielę ogromne korki, a w sa-
mej dolinie tłum był tak wielki, że trudno było się minąć. Dotychczasowy 
dzienny rekord był dwa razy niższy - w sierpniu 2011 r. przez kasę bileto-
wą na drogę do Morskiego Oka przeszło 12890 osób.

Biblia jest już dostępna w całości w 563 językach, podczas gdy w 2014 
roku było ich 542. Poinformowało o tym Światowe Towarzystwo Biblijne 
w Londynie. Według informacji towarzystwa biblijne uczestniczyły w ub. 
roku ogółem w 50 tłumaczeniach.

Egzemplarz najstarszego wydania dramatów Szekspira z 1623 r. został 
odnaleziony w prywatnych zbiorach bibliotecznych w Mount Stuart na 
szkockiej Wyspie Węży (Isle of Bute). Tym samym liczba zachowanych 
kopii "Pierwszego Folio" wzrosła do 234. Wydanie dzieł zbiorowych Szek-
spira, tzw. Pierwsze Folio, które obejmowało 36 dzieł dramatycznych, zo-
stało przygotowane przez przyjaciół pisarza 7 lat po jego śmierci. Dzięki 
tej inicjatywie dramaty Szekspira dotrwały do naszych czasów - twierdzą 
literaturoznawcy.

BAR



Ogłoszenia parafialne 
i krótkie informacje

VI NIEDZIELA WIELKANOCNA
17 VI 2016 r.

1. W dniu dzisiejszym przypada Światowy Dzień Modlitw o 
powołania  kapłańskie i zakonne.

* * * 
2. W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu wspominamy:
we wtorek – O godz. 18.00. msza św. nowennowa ku czci bł. 

Bronisławy, dziewicy.
w środę – Po mszy św. wieczornej nowenna do Matki Bożej 

Nieustającej Pomocy.
w piątek – Po mszy św. wieczornej nabożeństwo i koronka do 

Miłosierdzia Bożego.
w sobotę – UROCZYSTOŚĆ ŚW. WOJCIECHA, BISKUPA I 

MĘCZENNIKA – głównego patrona Polski.
* * * 

3. W przyszłą niedzielę na mszy św. o godz. 12.00. będziemy 
się modlić o zdrowie, łaski, błogosławieństwo Boże, opiekę Maryi 
i św. Jerzego dla Ks. Infułata Jerzego Bryły – z okazji Imienin.

* * * 
4. Zachęcamy do czytania prasy katolickiej. Przy wyjściu z ko-

ścioła są do nabycia różne religijne czasopisma: Gość Niedzielny, 
Niedziela, Źródło i Tygodnik Salwatorski.

Różności z przeszłości i teraźniejszości

Parafialny Klub Seniora
(otwarty dla wszystkich)

zaprasza na kolejne spotkanie czwartkowe

Tym razem będziemy zwiedzać 

Krakowskie Wodociągi!
Spotykamy się w czwartek 21 kwietnia o godz. 15.30 

przy bramie Zakładu Uzdatniania Wody Bielany przy ul. 
Księcia Józefa 299.  

Dojazd każdym autobusem odjeżdżającym z ul. Sena-
torskiej w kierunku ul. Ks. Józefa. Przystanek, na którym 
należy wysiąść, znajduje się przy bramie wodociągów. 

4. Niedziela Wielkanocna
(J 10, 27 – 30)

Dziś Jezus staje przed nami jako dobry pasterz. By-
cie dobrym pasterzem polega na tym, że On zna dobrze 
swoje owce, a owce jego znają. Ciągle jeszcze na terenach 
Izraela wypasane są owce w większych grupach. W pew-
nym momencie pasterz woła owce, które należą do niego 
i one rozpoznają jego głos i idą do niego. Jezus właśnie 
ma na myśli taką sytuację. On zna każdego z nas, o każ-
dym z nas wszystko wie. Z każdym chce być zjednoczony 
indywidualnie. Warto zrobić wszystko, abyśmy i my Go 
jak najlepiej poznawali.   

ks. Tomasz Gędłek

17 kwietnia
Światowy Dzień Chorych na Hemofilię
1356r. – Lwów otrzymał prawa miejskie od Kazimierza 

Wielkiego
1794r. – Warszawa pod wodzą Kilińskiego dołącza do 

Insurekcji Kościuszkowskiej
1981r. – zmarł Ludwik Sempoliński
1989 r. – relikwie św. Andrzeja Boboli zostały złożone w 

nowym sanktuarium jego imienia w Warszawie
2005r. – zmarł Rajmund Kaczyński, ojciec Lecha i Jaro-

sława
18 kwietnia
Międzynarodowy Dzień Ochrony Zabytków
1025 r. – koronacja Bolesława Chrobrego na króla Pol-

ski
1056r. – papież Juliusz II położył kamień węgielny pod 

nową bazylikę św. Piotra  
1892 r.- urodził się Bolesław Bierut
1947r. – urodził się Jerzy Stuhr
1993 r. – Jan Paweł II beatyfikował s. Faustynę
19 kwietnia
1539 r. – na Małym Rynku w Krakowie spalono pod za-

rzutem apostazji 79-letnią Katarzynę Weiglową
1979 r. – próba wysadzenia pomnika Lenina w Nowej 

Hucie
2005 r. – wybór papieża Benedykta XVI
20 kwietnia
1926 r. – upadł rząd Aleksandra Skrzyńskiego 
1943 r. – w Krakowie zamach na Friedricha Krugera, 

wyższego dowódcę SS
1957 r. – premiera filmu „Kanał” Andrzeja Wajdy
21kwietnia
753 r. p. n. e. – Remus i Romulus założyli Rzym
1923 r. – urodził się Gustaw Holoubek
1952 r. – zatwierdzono projekt architektoniczny Pałacu 

Kultury
1979 r. – ks. Józef Glemp otrzymał sakrę biskupią
22 kwietnia
Międzynarodowy Dzień Matki Ziemi
W Polsce Dzień Ziemi
1920 r. – założono w Warszawie Muzeum Wojska Pol-

skiego
2001 r. – premiera filmu „Shrek”
23 kwietnia 
Międzynarodowy Dzień Książki i Praw Autorskich
303 r. – zmarł św. Jerzy
997 r. – Męczeństwo św. Wojciecha
1937 r. – Sejm RP ustanowił 11 listopada Świętem Nie-

podległości
1955 r. – marszałek Koniew został Honorowym Obywa-

telem Krakowa 
1960 r. – otwarto klub „Pod Jaszczurami”

Wybrała B. Skrzyńska


